

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XII.—Número 3.952

Director: DON JOSÉ ESTRANA

Viernes 9 de marzo de 1906

EL SEÑOR

Don Aquilino del Solar y Hoyo

Práctico mayor de este puerto ha fallecido en el día de ayer

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus desconsolados hijos doña Agustina, doña Rosario y don Juan; hijo político don Manuel Díaz Artalejo; nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 9 del corriente, á las cuatro de la tarde, y á los funerales, que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana, 10, á las diez y media, en la Iglesia parroquial de San Francisco, por lo que vivirán para siempre agradecidos.

El duelo se recibe en la casa mortuoria, Peñaherrosa, 19, segundo, y se despide en el sitio de costumbre. La Misa de alma tendrá lugar á las ocho y media de la mañana del día de hoy en la iglesia citada.

Santander 9 de marzo de 1906.

No se reparten esquelas.

Carlos M^c Conachy

DENTISTA

Hotel Quintana—Paseo de Menéndez Pelayo
Permanecerá una temporada

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera á la calle de Wad-Ras, 1, entresuelo, frente al Banco Mercantil.

J. MARAÑÓN MARTINEZ

Especialista en las enfermedades de la mujer

Consulta de esta especialidad y de cirugía en general.

Horas de consulta de once á una.

Alameda Primera, números 10 y 12.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.ª DERECHA

Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 2 á 5 tarde, excepto en días festivos.

ADMINISTRADOR DE FINCAS

Con sólida garantía é inmejorables referencias, se ofrece. Informarán en esta administración.

DR. ESTRANA

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS

Consulta de once á una.—Esperanza, 4, 1.ª

Un aplauso merecido

En uno de nuestros pasados números, la notable escritora que nos honra con su colaboración, doña Rosario de Acuña, encomiaba la conducta del maestro que supo rendir, al paso del fúnebre convoy que conducía el cadáver del ilustre Pereda, homenaje de respetuosa admiración al talento y á la gloria del que fue Maestro insigne de la literatura montañesa.

El caso, por fortuna, no ha sido aislado: otro profesor de instrucción primaria, tan penestrado como aquél de su verdadera misión educadora, ha realizado algo análogo que coloca su nombre entre los más cultos pedagogos de nuestra provincia.

Es el aludido don Valeriano Franco, maestro de Villaverde de Pontones: ni lo conocemos, ni aun sabemos quién es ni cómo piensa, ni esto importa al caso: basto tener noticia, como tenemos, de que tan pronto supo la infausta nueva del fallecimiento de don José María de Pereda, colocó su retrato en el local de la escuela, sobre fondo de paño negro, orlándole de laureles y flores, y de inscripciones alusivas á las más notables obras del insigne novelista: explicó á los alumnos quién fué el muerto, cuyo era el retrato que tenían ante sus ojos: qué labor realizó: qué méritos contrajo para España toda y, en especial, para los montañeses: cuáles eran sus principales producciones y qué significaba el acto aquel que llevaban á cabo.

Después dióse lectura, por sí y por los más aventajados discípulos suyos, de algunos trozos escogidos de *El sabor de la tierra*, *Peñas arriba* y *Esbozos y rasguños*: encarecióles la gratitud que la Montaña debe al incomparable autor de sus bellezas, y recaudó entre todos, siendo él el primer contribuyente, una cantidad, corta por lo que suma,

Que en el Municipio de Santander se hace muy difícil una gestión, por grandes que sean las voluntades y competentes los administradores de ella encargados, que le saque de la bancarrota en que se halla y contando con sólo los recursos de que actualmente dispone, está al alcance de cualquiera. Aun dejando impagadas las obligaciones que al cerrarse en 31 diciembre el ejercicio de 1905 que se incorporan al actual aproximadamente, todavía podemos asegurar que con el presupuesto de 1905 adaptado al año actual y con sólo atender á lo de pago imprescindible, ha de liquidarse con un déficit mucho mayor que cualquiera de los tres de años anteriores.

¿En tales condiciones, qué le toca hacer á la comisión de Hacienda?

Hacer subir la recaudación, se dirá ¿cómo y por qué medios? He ahí el problema.

Es muy cómodo, muy fácil y sobre todo un medio de conseguir el efímero aplauso en letras de molde y hasta de cierta clase de la opinión y el de obtener poco envidiables satisfacciones, el llevar á las sesiones del Concejo—como única misión del cargo y hasta con estudiados pujos de sátira de mala ley—una serie de preguntas que más resultan verdaderas simplezas que medios serios encaminados á hacer luz para mejor resolver los asuntos.

Aconsejamos á los tales que en vez de eso proceder y de motejar con dureza á la comisión de Hacienda, á quien se dirigen los tiros, la traigan el medio de adquirir legalmente el millón y medio de pesetas para que se pueda por ahora salvar la desdichada situación á que por tiros y troyanos ha venido á parar la Hacienda municipal.



Pongo en conocimiento de los neos, los que indujeron con informes falsos al reverendo Obispo de la diócesis á prohibir la lectura de EL CANTÁBRICO, —lo que no hubiera hecho de seguro con verídicos datos, porque no caben tales injusticias en un varón tan sabio, tan virtuoso, tan esclarecido, tan místico y tan santo,— que ese gran rotativo madrileño, que se llama el *Heraldo*, á publicar en folletín empieza una obra titulada *José Balseano*, por Alejandro Dumas (padre) escrita hace ya muchos años.

Ya saben esos neos, á los cuales estas líneas consagro, que, por intrigas de ellos, el Obispo —cuyas virtudes sin cesar alabo— hizo saber á la redacción esta, al ver aquí anunciado que en folletín iba á salir *El Conde de Montevideo*, para encadenarlo, que esa y todas las obras del gran Dumas, por haber sido él excomulgado por Pio Nono, estaban en el Índice; y el Pastor, cuidados del robo, tenía que impedir que sus ovejas se envenenaran con impíos pastos, por lo cual suplicaba su Ilustrísima, con medidas severas conminando, que no se publicara la tal obra, la cual se ha publicado en más de cuatrocientas ediciones á millones de almas endiablado.

Ya saben esos neos piadosísimos que se acató en el acto la indicación episcopal y que ellos se vieron contrariados por vez segunda, porque la primera, fue anteriormente, cuando á la mitad de un folletín, el mismo reverendo Prelado indicó que en el Índice se hallaba, la suspensión rogando de su publicación y fue atendida la súplica, de tonos suaves, mansos, pero dejando presentir en ella el golpe del cayado. Recordarán los neos aludidos que de sus pocos pelos se tiraron al ver que por ser dóciles nosotros fracasaba su plan de excomulgarnos ó que se retrasaba por lo menos, corriendo mucha prisa realizarlo, porque ya los papeles del neismo se hallaban realmente agonizando; así es que no tuvieron más remedio que apelar á lo injusto y arbitrario y dar la campanada, que fue gorda, más que en ageno daño en propio daño, porque la gente intelectual y culta vio la absurda medida con escándalo, como con su actitud digna y sensata lo están hoy más ilustres demostrando.

Pero voy á lo que iba. Era un peligro para las almas, el que en EL CANTÁBRICO obras se publicasen del gran Dumas; y si aquí no se hubiera respetado la suave insinuación de Su Ilustrísima, como se respetó, tal descasto hubiéramos servido de pretexto á los piadosos consejeros áulicos, á fin de realizar lo que más tarde sin fundamento alguno realizarán. Hubieran dicho entonces que *Zahino* para las almas era este diario, que publicaba obras prohibidas por los altos poderes eclesiásticos, siendo deber de todos los Obispos evitar que los místicos rebanoes de la impiedad con el sutil veneno se vieran job dolor! intxiendos.

Pues bien; ese diario de la corte que se llama el *Heraldo*

por toda nuestra diócesis circulara de un modo extraordinario, motivo por el cual se hace preciso que los neos informen al Prelado —bondadoso varón, prez de la Iglesia por virtuoso, por sabio, por justo, por piadoso, por modelo de espíritus cristianos— de que ese gran periódico propaga de Dumas los venenos literarios que intoxican las almas de los fieles más aun que EL CANTÁBRICO, el cual, al fin, no propagó el veneno de Dumas, al Obispo respetando. Deben pedir, por tanto, á Su Ilustrísima que no se ande con paños calientes de consejos paternales, que mella no hacen en los diocesanos, como se demostró palmariamente por esos pueblos, cuando contra el diario éste predicaban los reverendos párrocos, diciendo que era mala su lectura, y nadie hacía caso.

¡No basta, no procede que lo mismo que lo que hizo el Pastor con EL CANTÁBRICO, en otra Pastoral solemne lo haga con el impío *Heraldo*, prohibiendo su lectura á los católicos y á la vez declarando que peca mortalmente el que lo lea sin que obtenga perdón al confesarlo; y es preciso también que los presbiteros le impidan penetrar en sus estados y rompan cuantos números encuentren aunque sea robándolos. Miren los neos, á quienes aludo, que eso es preciso, pues, de lo contrario, los impíos dirán que no se hace, porque los propietarios del diario de Madrid son poderosos y es cosa peligrosa hacerles daño, por lo que es natural tenerles miedo y no mortificarlos, por sí acaso.

A los neos digo esto solamente; á esos no más que están interesados en que no se publiquen más periódicos que los de ellos, por cuestión de ochavos, porque el señor Obispo, Su Ilustrísima, á todas estas cosas es extraño, como cumple á un varón eminentísimo, de nobles sentimientos elevados, severo cumplidor de la Justicia, bondadoso, humildísimo y magnánimo!

VARONES ILUSTRES DE ESPAÑA

Don Lope de Figueroa

En la escuela militar de Gonzalo de Córdoba y del duque de Alba se formaron gran número de generales españoles que fueron indubitablemente, en aquellos tiempos de verdadero poderío español, los mejores de Europa, ya en la artillería y balística como Ramírez de Arellano y Lecheuga, ya en la ingeniería como Pedro Navarro, en la táctica como el marqués de Pescara, etc.; entre ellos campeó lugar distinguido el vallesolano don Lope de Figueroa, nacido en 1520.

A los dieciocho años empezó su carrera militar y sirvió á su patria, dice un historiador, en Italia, en España, en Flandes, en Lepanto, en Africa, en las Islas Terceras, en Portugal; en suma, en todos los países en que España tuvo guerra.

Con decir esto se dice mucho, pues en aquel siglo la perpetua rivalidad de Carlos V y Francisco I, la rebelión de los flamencos, la guerra con el turco y la conquista de Portugal tuvieron en perpetuo movimiento á las armas españolas.

En 1538 se inició don Lope de Figueroa en aquella vida gloriosa de perpetuo guerrear y probablemente formó en los tercios de Italia puestos en pie de guerra con motivo de la liga entre Venecia y España contra el Sultán de Turquía, y entre cuyos sucesos más culminantes se encuentra la heroica y á la vez página escrita por los españoles con sangre de sus venas y vida de sus mártires en Castelnuovo.

Tres años después se fuerza suponer se encontrase en la desastrosa expedición contra Argel, donde Carlos V reunió todo su poder militar para sufrir vergonzosa derrota, prevista por sus mejores marinos y debida principalmente, no al aliado enemigo, sino al rigor de los huracanes que dispersaron la escuadra, derrota de la que pudo tomarse el desquite si la envidia no hubiera puesto obstáculos á los generosos arresos de Hernán Cortés, el glorioso conquistador de Méjico.

En la campaña de Francia, que terminó con la paz de Crespy, no dejaría de encontrarse Figueroa entre los que asediaron á Landvecy, teniendo á su frente al mismo Emperador, después de conquistar á Gúeldres, y poniendo en aprieto á París.

En la guerra de religión promovida en Alemania con motivo de la reforma protestante, ya desempeñó puesto de importancia, después en la de Parma y Plasencia, y por último, en la sostenida por el Emperador contra Enrique II de Francia y en el célebre sitio de Metz.

Retirado Carlos V en Yuste y coronado Felipe II Rey de España, don Lope de Figueroa tenía á su mando el Tercio viejo de Milán, compuesto de veteranos españoles, de aquellos de quienes decía la fama que eran capaces de escalar una pared lisa y vertical, y con él hizo, bajo las órdenes del duque de Alba la guerra de Flandes, derrotando en Gensive á los flamencos en una memorable jornada en la que se apoderó de los cañones enemigos y abrió paso al grueso del ejército español por un terreno pantanoso y de difícil acceso.

En la galera capitana española sobre la turca, pues habiendo aquélla abordado á ésta, Figueroa fue el primero que, al frente de la gente de abordaje, saltó sobre la cubierta enemiga, matando parte de su tripulación, entre ella al generalísimo Ali, rindiendo al resto y apresando la galera.

En la ocupación de Portugal figuró en el ejército que entró en Lisboa con el duque de Alba. Con la escuadra de doce naos regida por Galcerán Fenollot, y mandando 2.200 soldados, intentó la conquista de las Azores, aunque sin resultado, por aventurarse más de lo debido el almirante don Pedro de Valdés, evitando la prudencia de don Lope una completa derrota.

En el célebre combate naval de las Islas Terceras, tripulando el galión *San Mateo*, inició la lucha contra cinco buques enemigos, sosteniéndose solo por espacio de dos horas y saliendo vencedor.

Larga de contar es la serie de hazañas llevadas á cabo por don Lope de Figueroa en su larga historia militar: en Gelves, por salvar á su compañía, quedó cautivo de los moros, y anduvo tres años al remo de una galera turca; estuvo con don García de Toledo en el socorro de Malta; en la batalla de Frisa recibió 17 heridas, pero salvó al ejército, mereciendo que Felipe II le escribiera, diciéndole: «por vos principalmente se alcanzó la victoria».

Treinta y cinco años duró su carrera militar, y al cabo de ellos se retiró, muriendo en 1585, según unos, y en Valladolid; en 1585, según otros, en Monzón.

B. Rodríguez Parets.

CRÓNICA

PRIMERA ENSEÑANZA

Lo que nos falta

Ya lo dije al terminar mi crónica anterior: «A los maestros nos falta carácter.» Prometi exponer en la presente el por qué de este mi desfavorable concepto de nosotros mismos, y á ello voy.

«El hombre —dice en su *Pedagogía* don Raffino Bianco— se caracteriza, más que por lo que conoce, por lo que apetece y por la manera de apelerarlo. Los grandes caracteres son producto de voluntades energicas.»

Por mucho que miro, yo no veo por ningún lado la manifestación ostensible de una voluntad firme, clara, justa y buena, capaz de hacer frente á los sucesos y cuya posesión constituye, según Compayre, el carácter.

Vivimos en un estado plenamente pasivo. Nada queremos con fervor, nada buscamos con energía. Como un cadáver, que dicen los de Loyola. En santa calma dejamos transcurrir medio siglo cobrando la tercera parte de nosotros á razón de tres reales diarios; dispuestos estábamos á dejar pasar otros tantos, si un ministro, en un arranque de esos á que no nos tienen acostumbrados no hubiese doblado la partida, y dispuestos estamos á seguir tirando con ella hasta la consumación de los siglos.

«Tenemos ahora sobre el tapete un asunto de colosal importancia. El porvenir de nuestros huérfanos. Un problema que con dos adames de voluntad, de carácter, estaba resuelto. Pues, nada, panza al sol todo el mundo. Que le resuelva el Nuncio. Cualquiera diría al ver nuestra indolencia africana en esta cuestión que el que menos posee una fortuna de cien mil duros. Y preguntado ahora ¿si la suerte de nuestros hijos no nos preocupa, qué interés podrá tener para nosotros la de los del prójimo?»

Veinte años llevo de ejercicios; esos mismos llevo predicando unión, asociación en este partido de Villacarrido; y esta es la hora en que no he podido ver congregados una sola vez la tercera parte de sus sesenta maestros. ¿Es esto tener voluntad? De los demás partidos no hay para qué hablar. La unión anda cien veces más arrastrada. Mis compañeros de Junta directiva se ven negros para reunir media docena de individuos. Con decir que de los once partidos que componen la provincia, solo en cuatro se ha hecho en diciembre la renovación de cargos está dicho todo. ¿Cuál es la razón? La falta de carácter, ni más ni menos. ¿A cuál otra sino á ésta puede atribuirse este estado de incoherencia en que estamos vegetando?»

Podría seguir acotando hechos que son otras tantas pruebas bien palmarias de mi aserto; pero sobran con los expuestos, y voy á aprovechar el espacio que me queda para continuar diciendo algo sobre la Asociación.

Algunos amigos que aun creen cándidamente que el magisterio es un conjunto de individuos con la facultad de querer bien desarrollada, se extrañan de que yo, como presidente de la Asociación provincial, no haya hecho en diciembre último la convocatoria que previene el reglamento, con el fin de proceder á la renovación de cargos. Mi respuesta es y será la siguiente: Ya sé que de derecho he dejado de tener la presidencia. (Siempre he dudado si lo era de derecho y de hecho). Me guardaré muy bien en adelante de usar de tal representación; pero téngase por seguro que el hijo mayor de mi padre no hará una vez más el papel del bobo gastándose otro nuevo billete de cinco duros, quizás el décimo, en un viaje á la capital por cuestiones de interés común para que al fin de la jornada las disposiciones que allí se tomen merezcan á los compañeros el mismo respeto que los santos á los monaguillos.

El que quiera seguir manteniendo la ficción de que formamos una Asociación robusta que lo haga; conmigo que no cuento. Yo, mientras que no observe en la mayoría de los partidos, y en cada partido, en la

mayoría de los maestros, se desea vivamente salir de este estado de anestesia en que nos hallamos, pienso estar quietecito en mi casa.

«Que los omolumentos sigan siendo irrisionos? Mejor. ¿Que los dólitos no se pagaran jamás? Mejor. ¿Que el material seguiría brillando por su ausencia? Mejor. ¿Que los locales continuaran siendo inundados por cigarras? Mejor. ¿Que todo caeque, grande ó pequeño, nos tratara como á esclavos? Mejor. ¿Que será preciso haber perdido la dignidad humana para ser maestro? Mejor, mucho mejor. Tú te lo quieres fraile Mostén, pues... sarna con gusto no debe picarte.

Con que ya lo saben los impacientes. No pienso moverme de casa en una buena temporada. La presidencia está á la disposición del primero que me la pida. Con mucho gusto se la remitiré por correo. Para nada absolutamente la necesito. Por lo menos creo que al desprenderme de ella no me retirará el Ayuntamiento de Pas el sobresueldo que acaba de concederme, ya que no fue la misma el motivo de la concesión.

Leoncio Suárez,
Maestro de la Vega de Pas

Instrucción pública

Bajo la presidencia del Gobernador civil interino, señor García Morante, y con asistencia de los señores Escalante, Riva Herrán, Inspector, Mazarrasa, Presmanes, Herrera, Bustamante, Fernández Cueto y Escalera, celebró ayer sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se dio cuenta del nombramiento de vocal hecho por la Superioridad á favor de don Paulino García del Moral, como representante del Ayuntamiento.

Luego se tomaron las siguientes acuerdos:

—Aprobar el itinerario de visita para el corriente año.

—Aprobar el informe de la comisión de Hacienda referente á la supresión del aumento voluntario á la maestra de San Roque, doña Dolores Lavín.

—Decir al Alcalde de Valderredible que, á la mayor brevedad, habilite el local escuela de Ruerrero.

—Pasar á informe del Ayuntamiento de Arnuero la instancia y cuenta que presenta el maestro de dicho pueblo, don Gregorio J. Ejalde.

—Tramitar al Rector del distrito la instancia de la maestra de Laredo, doña Cándida Lamadrid.

—Decir al maestro de la escuela mixta de Solaloma que manifieste á la Junta si han terminado las obras en el local escuela de su cargo.

—Pasar al Ayuntamiento de la capital, con informe favorable, la instancia que dirige don Severo Díaz en reclamación de haberes.

—Decir á la maestra de la Montaña (Torrelavega) que para cancelarla la licencia que solicita tiene que pedirlo en forma legal.

—Nombrar maestro de la escuela de Rada al que proponga el señor Presidente, en virtud de las cláusulas de fundación.

—Que por el señor inspector de primera enseñanza se giren visitas á las escuelas de Borleña y Laredo, sufragando los gastos los respectivos Ayuntamientos.

—Pasar á informe del Ayuntamiento de Noja las comunicaciones remitidas por un vecino de aquel pueblo, sobre retribución al maestro.

—Aprobar el informe de la Comisión en el asunto que tenía la maestra de Rudagüera y la Junta local de aquel Ayuntamiento, referente á la edad en que debían ingresar los niños en la escuela.

—Decir al Alcalde de San Miguel de Luena que remita, en término de diez días, las actas de exámenes celebrados por la Junta local.

—Aprobar el informe de la Comisión en la solicitud de los vecinos del pueblo de Lamedo.

—Informar la instancia que el maestro de Roquejo eleva al Rectorado protestando de un acuerdo de la Junta.

—Aprobar, por mayoría de votos, el informe del inspector en el expediente que se instruyó á la maestra de la capital, doña Victoria Andrés.

Audiencia

El juicio oral ante el Tribunal del Jurado, señalado para el día de ayer, en causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste de esta capital, seguida por robo contra Antonio Isidoro Pérez, fue suspendido por la no comparecencia de varios testigos, habiéndose señalado nuevamente para el día 17 del actual, á las diez de la mañana.

Por la representación del procesado José Camalés Castillo, se ha preparado recurso de casación por infracción de Ley, contra la sentencia que le condenó en causa por lesiones á Cosáreo Ruiz.

Esteban López Sainz, José Alvarez Quiroga, Anastasio López y Camilo López, procesados en el Juzgado de San Vicente, por hurto, han sido condenados, el primero á la pena de cuatro meses de arresto mayor, y los otros tres á la de tres meses y un día de igual arresto, indemnización de tres pesetas treinta céntimos y quinta parte de costas.

Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia en la próxima semana, con designación de sus defensores y procuradores:

Día 12.—El del Juzgado de Santander (Oeste), contra Párriz Aral, por corrupción de menores. Abogado, señor Solano; procurador, señor Bascónes.

Día 13.—El del de Santander (Este), contra Pedro Martínez y otros, por robo. Abogados, señores Botín y Barro; procuradores, señores Báscanos y Ceballos.

Para EL CANTABRICO
CORRESPONDENCIA EUROPEA

Una causa célebre: La Morelli.—Lecciones de élite.—Una visita interesante.—Los periódicos.—Una pieza de Sardou: La Piste.—El reverso de la medalla: Les Hanneçons, de Brieux.

Deja en mi anterior correspondencia que nos hallamos en pleno decaimiento, y a las pruebas que aduce puede agregarse la célebre causa Gally-Morelli, que acaba de verse ante el Jurado del Sena.

Puede decirse que la famosa aventurera, que abandonó su hogar y su familia para lanzarse a la galantería, ha tenido un éxito mucho más brillante que el que tuvo Friné ante los jueces de Atenas.

Durante su prisión los modistos y otros industriales se han disputado el honor de vestirla y ataviarla, proveyéndola de todo lo necesario. El día de la vista asistió a ella con avidez todo el París elegante.

La sala del Tribunal presentaba, en cuanto al público, el aspecto de una primera representación de alguno de los autores de más fama.

Era aquello un verdadero fue o'clock, las señoras con bombones y sandwiches, desfilaban botellas y la escogida concurrencia hacía sabrosos comentarios sobre los jueces, abogados, jurados y acusados, y seguramente no eran estos últimos los que salían por librados.

La Morelli, que es hoy el coquito de la moda, sentase lisonjeada ciertamente al verse objeto de la general curiosidad, y bien lo demostró con la elegante desenvoltura de sus respuestas y con su actitud. En los interrogatorios no fue ella seguramente la que llevó la peor parte, pues con un tufé monumental, que aquí suelen llamar muchos oratorio, dio sus correspondientes lecciones de savoir-vivre y de chic al presidente, señor Bertulus, que debió quedar en determinados momentos algo corrido y casi avergonzado.

Como se trataba de establecer la complacencia de la bella cortesana con Gally, preguntó el presidente si no le había llamado la atención que su amante no fuese nunca a verla durante el día, y la Morelli le volvió las palabras al cuerpo, haciéndole saber que la gente chic no visita a sus amigos durante el día; eso se queda para los provincianos, rascaceros y demás gentes ordinarias.

No sé si por rencido el curioso presidente y quiso volver por lana para salir de nuevo trasquilado. Aceptando como jurisprudencia corriente en la alta galantería lo de las visitas nocturnas, preguntó, no obstante, si no le había chocado el que su amante la abandonase siempre muy temprano para no faltar a la hora de la oficina.

La Morelli, que sabe su papel al dedillo, no anduvo en la respuesta ni corta ni perezosa. Hizo ver al señor Bertulus que no sabe lo que se pesa, y con ingenuidad encantadora fue haciendo recuento de algunos de los misterios de su alcoba, y demostró al curioso juez que eso de madurar va en gustos y es materia opinable, pues en sus cortas de amor había tenido ilustres mantenedores, rusos, italianos, etc., que, en cuanto a madrugadores, habían dado quince y raya a Gally.

En resumen: el magistrado salió con las orejas gachas, y la Morelli, que sabe dónde le aprieta el zapato, quedó triunfante, gloriosa... y absuelta.

Excusado es decir que los reporteros se apresuraron a seguir sus pasos para dar cuenta de ellos al público, que muestra tanto interés por conocerlos. Todos los periódicos consagran a la elegante horizontal largas columnas y uno de los más importantes periódicos de París, Le Matin, obsequia a sus lectores con las confidencias de la heroína del día. Parece que la Morelli ha consagrado sus horas de forzado ocio en la prisión de Saint-Lazare a escribir sus Memorias, y, si salen pronto a la luz, como es de esperar, su éxito ha de ser de seguro al que tuvo Chateaubriand con sus Memorias de Ultratumba. También es seguro que no han de faltar empresarios que le hagan ventajosas proposiciones, pues ha demostrado que es una actriz consumada. Y vean nuestros benévolo lectores lo que es la suerte de las criaturas. Si la Morelli se hubiera mantenido honradamente en la obscuridad de su hogar y en el cumplimiento de sus deberes de esposa y madre, no habría periódico, por insignificante que fuese, que se dignase mencionar su nombre, mientras que hoy ha logrado eclipsar por un momento el interés de la Conferencia de Algeiras, de que tal vez dependa la paz de Europa.

Si del escenario de la Cour d'Assises pasamos al teatro las cosas varían mucho. Todo son piezas ligeras, verdaderos fuegos artificiales de ingenio y en que hacen el gasto las peripicias del divorcio. Hasta el anciano Sardou ha dejado a un lado sus máquinas trágicas, de carácter más o menos histórico, para seguir la corriente. Su nueva comedia La Piste es buena prueba de ello. La protagonista ha obtenido el divorcio contra su antiguo marido y ha contraído nuevo enlace. Por desgracia, el segundo esposo ha encontrado un billete sin fecha y sin nombre, del que no sabe bien parará la reputación de su esposa. Esta trata de demostrarle que si tuvo un amante fue en tiempo de su primer marido, y que por lo tanto, lo que no fue en su año, no fue en su día. A fin de convencerle, va a ver a su antiguo esposo para que declare en el presente sentido, suponiéndolo enterado del perenne, y el primer marido que nada sabía y que cargó con toda la odiosidad y culpa del divorcio, se entera de que puede muy bien apellidarse el antiguo refrán castellano que dice: «Tras de coornudo, apaleado y mandándole bailar». Esto distrae y hace reír grandemente al público, que es lo que hace falta.

Entretanto el divorcio aumenta de un año a otro en proporciones colosales, y sin embargo, algunos novelistas y magistrados encuentran que no se dan en Francia bastantes facilidades para divorciarse.

En la Renaissance se ha estrenado una comedia de Brieux, Los Hanneçons, que viene a ser el reverso de la medalla del divorcio. Un profesor que tiene un enredo y está ya hasta la coronilla con las excentricidades y caprichos de su amiga, quiere romper con ella y reobrar la tranquilidad y libertad, pero no ha contado con la húspeña y por más que hace, tiene que seguir adelante con la cruz de su matrimonio postizo.

Claro es que si los autores ganan dinero con esta clase de obras, es porque le gustan al público, y como dijo Lope:

El vulgo es necio y pijo lo paga es justo hablarle en necio para darle gusto.

M. de Toro Gómez.
París, marzo de 1906.

BIBLIOGRAFÍA

El arte de agradar, el arte de aumentar los encantos naturales y conservar los que se poseen, es innato en la mujer; pero mal alocionada a veces, equivoca fácilmente las leyes de la estética femenina a perjudicia su tocado, su cutis, su postura, usando tonos, polvos ó actitudes que resultan a todas luces contraproducentes.

A corregir, á encauzar estos naturales deseos, tiende la novísima obra titulada Higiene de la belleza, publicada en París por el doctor Monin y editada por la casa P. Orrier, con esmerada traducción española del competente doctor C. Soler.

Cuanto se refiere a la belleza de la mujer, á la obesidad y á la delgadez, á la higiene de la piel y á la íntima del cuerpo, á los vicios herpéticos y escrofulosos, á la higiene de la cara y del colorido de la piel, á los cosméticos, á los jabones de tocador, á los cuidados de la boca y de los dientes, del cabello y de la actitud, todo se encuentra tratado

do con una prolijidad de detalles y con un lenguaje tan seductor, que encanta. Termina la obra con un formulario de esocogidas recetas para las arrugas, las grietas, los sabalones, las quemaduras, todas las erupciones cutáneas en general, verrugas, callos, lupias, cuidados de las uñas; fórmulas para los dientes, labios y cejas; tratamiento de la cañicie y de la caída del pelo, y una extensa sección de fórmulas de perfumes para el pañuelo, para pulverizaciones, para esencias, vinagrillos, aguas de tocador, saquitos, etc., etc.

Tan utilísima é importante obra se vende en todas las librerías al precio de 5 pesetas, encuadernada en tela.

«DEL FRÍO AL FUEGO»
(SELAS Á BORDO)

Tal es el título de la nueva novela de Felipe Trigo, que acaba de ponerse á la venta en toda España.

Con el fondo inmenso de los mares, de los cielos y de los espléndidos países del Oriente, y con la vida de molicié y fausto, rica en incidentes pasionales, que desenvuelve una bien original psicología de viaje en los hombres y en las damas reunidos en forzoso y ocioso contacto íntimo de un mes á bordo de un confortable trasatlántico, Felipe Trigo, después de haber observado atentamente por sí propio todo ello formando parte de un pasaje desde España á la Océania, ha sabido componer una deliciosa novela en que lo principal, como en todas las suyas, son las vidas y las almas.

Elías á bordo (según reza el subtítulo) no es, pues, sino un análisis más de los que con tanta fortuna realiza en el amor, en la mujer, variándoles de ambiente, el sutil y audaz psicologista, el celebrado autor de Las Ingenieras y de Alma en los labios.

Ambos libros se venden en la Librería general de la acera de Amós de Escalante.

EN FAVOR DE MORALEDA

Suscripción para completar los estudios del joven tenor señor Moraleda. Recibido en casa del depositario:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior (462 50), Varios amigos (7), Don Plácido Español (6), José María Cortiguera (5), X... (10), Un entusiasta (1), Don Isaac Pelayo (2), Gonzalo (3), Varios (50), Don Domingo Alveniz (2), Adolfo Winches (20).

Total..... 521 00
Queda cerrada la suscripción.

CRÓNICA
EL HAMBRE EN ANDALUCÍA

Para saber con exactitud las graves proporciones de la actual crisis es preciso vivir en Andalucía, respirar este ambiente de pobreza y abatimiento, pulsando los corazones flagelados por el más horrible abandono, arquivando en el pensamiento sus latidos de caducidad y muerte, nunca jamás presentado en las altas esferas, donde el mercantilismo político ahoga las protestas de la conciencia rebelde del paria andaluz.

Crónica es la enfermedad que sufre Andalucía: los más grandes doctores en la economía política han hecho profesión de diagnósticos, algunos acertados y errancados verdaderamente de la realidad, pero seáso que sus conceptos verídicos han sido de poca fuerza para hacer impresión en las esteras del Poder, ó bien que la apatía de nuestro suelo nos ha dejado ínuermes y sin voluntad propia, el caso es que nadie se ha ocupado de nosotros, haciendo factible nuestras ilusiones y esperanzas.

He dicho que nadie se acordaba de nosotros, pero es preciso aclarar ese concepto y explicarlo bien, porque de nosotros se han acordado, no para escuchar nuestras quejas y atenderlas en el terreno de la justicia, sino para amarrarnos codo con codo al potro vil de las mayores vergüenzas nacionales, prohibidas por los desafiadores y las cononencias del caudicismo, que aquí ha tenido amparo siempre bajo la tutela de Gobiernos que se han llamado regeneradores.

He dicho que nadie se acordaba de nosotros, pero es preciso aclarar ese concepto y explicarlo bien, porque de nosotros se han acordado, no para escuchar nuestras quejas y atenderlas en el terreno de la justicia, sino para amarrarnos codo con codo al potro vil de las mayores vergüenzas nacionales, prohibidas por los desafiadores y las cononencias del caudicismo, que aquí ha tenido amparo siempre bajo la tutela de Gobiernos que se han llamado regeneradores.

He dicho que nadie se acordaba de nosotros, pero es preciso aclarar ese concepto y explicarlo bien, porque de nosotros se han acordado, no para escuchar nuestras quejas y atenderlas en el terreno de la justicia, sino para amarrarnos codo con codo al potro vil de las mayores vergüenzas nacionales, prohibidas por los desafiadores y las cononencias del caudicismo, que aquí ha tenido amparo siempre bajo la tutela de Gobiernos que se han llamado regeneradores.

He dicho que nadie se acordaba de nosotros, pero es preciso aclarar ese concepto y explicarlo bien, porque de nosotros se han acordado, no para escuchar nuestras quejas y atenderlas en el terreno de la justicia, sino para amarrarnos codo con codo al potro vil de las mayores vergüenzas nacionales, prohibidas por los desafiadores y las cononencias del caudicismo, que aquí ha tenido amparo siempre bajo la tutela de Gobiernos que se han llamado regeneradores.

He dicho que nadie se acordaba de nosotros, pero es preciso aclarar ese concepto y explicarlo bien, porque de nosotros se han acordado, no para escuchar nuestras quejas y atenderlas en el terreno de la justicia, sino para amarrarnos codo con codo al potro vil de las mayores vergüenzas nacionales, prohibidas por los desafiadores y las cononencias del caudicismo, que aquí ha tenido amparo siempre bajo la tutela de Gobiernos que se han llamado regeneradores.

de la presente hecatombe económica; las ciudades, los organismos de más caracterización y significación—que si en las capitales fundan con propalante energía, en los villorrios y en los pueblos de más «fuste» también palpitan en la lucha social—han sufrido las más tremendas catástrofes, cuyos funestos resultados patentemente se notan en la relajación moral y política, que es el freno de la acción humana progresiva.

El despotismo de arriba, entronizado en castas privilegiadas y de ramificaciones autoritarias, esparció desde sus comienzos la prodigalidad caeciquil, que si en los tiempos medievales tuvo razón de ser para consolidar el espíritu de vasallaje y sumisión, en las modernas etapas resulta verdaderamente escandaloso, propio solamente de un pueblo sin nociones de derechos y libertades.

Y esto es lo que motiva la presente cuestión; el caeciquismo es la causa originaria del planteado problema de muerte que hoy registramos, fijándonos en que los eternos latifundios han sido creados por obra y gracia de los caecicos, bien reduciendo á la impotencia á los más caracterizados elementos productores, en los cuales deben figurar, en primer término, los labradores y los terratenientes, ó haciendo de la ley comodín para sus planes, todos injustos y arbitrarios.

Pueblos, ciudades y capitales enteras, vemos sumidas en la mayor miseria, sin fábricas y talleres, abandonadas á un suicidio lento de energías, observándose en todo ese cuadro siniestro la mano adversa del destino que tiene al campo yermo, la industria perdida y el comercio derrotado, luchando á compás con las insostenibles expoliaciones de los mercachifles que se regodean con el sangre de tantos impotentes españoles.

Ocorre en esta abatida región lo que quizás no pase en ninguna parte; se pisotea la ley por sus guardadores, se juzga como delincuentes á quienes nunca lo fueron y funcionan las cárceles á discreción para personas honradas, atropellándose hogares sin mandamientos judiciales, por orden soberana y suprema de los caecicos, sin que haya nadie que proteste por miedo de ser víctima de los sañudos ataques de los modernos señores feudales, sin resto siquiera de dignidad y decencia.

El pillaje, más claro y expresivo, el robo, es tolerado; así que la servidumbre del caecique usurpa propiedades, y, si viene al caso, asesina, sin que purguen como debieran sus atrocidades, porque el producto del botín se reparte equitativamente entre todos y sin protestas, llevando á la barra á los que, en uso de su derecho, defendieron de las ilegalidades triunfantes.

Superficialmente hemos resesado una de las causas originarias de la crisis andaluza; claramente se ve lo que será de esos pueblos, en que no es lo peor las malas cosechas y la profusión de brazos sin trabajo, sino las dilapidaciones de los caecicos que han usurpado baldíos, montaraes y todos los bienes comunales, poniendo á los ciudadanos á la altura de los gladiadores del circo, que tenían que luchar y morir entre las garras de las fieras, pronunciando aquellas palabras, que resumían todo un poema de servilismo escandaloso: Ave César, morituri te salutam!

Francisco Barrios.
Cádiz, 6—3—906.

Denuncias y sucesos

En la Pescadería y por cuestiones de la venta, promovieron ayer mañana un gran escándalo los vendedores de marisco, haciendo nosaria la intervención de un municipal para calmarlas.

En la Casa de Socorro se curó ayer, á las doce, una chicla de 18 años, Concepción González y González, vecina de la Albercía, de una herida contusa en la ceja izquierda, que, según dijo, la produjo de un puñetazo, al pasar por San Román, el chico Gabriel Uria González.

En la calle de Vargas riñeron ayer tarde dos mujeres porque una de ellas había dado á una chicla una peseta falsa.

Fueron denunciadas.

Otras dos mujeres sostuvieron también una reyerta en la calle del Limón y se fueron á las manos, resultando ambas con erusiones, que les tuvieron que ser curadas en la Casa de Socorro.

Accidentes del trabajo
Ayer se curaron en la Casa de Socorro:

Venancio Barros, de 20 años, hoolatero, de una herida contusa en la muñeca izquierda.
Marcelino Fernández, de 38 años, calderero, de una herida avulsiva en el dedo meñique izquierdo.
María Aleida, de 52 años, carguera, de una herida incisa contusa en el carrillo izquierdo.

TEATRO

La circunstancia de no haber en esta ciudad, como la hay en todas las poblaciones de España, aun en aquellas de menor importancia que Santander, el estuumbre de una Compañía de teatro, hizo tomar á muchos que en el labor de los modestos artistas que hoy vienen trabajando en nuestro coliseo no fuese retribuida con la asistencia de público suficiente para hacerles viable la permanencia en Santander.

No ha sido así, por fortuna, y de ello nos alegramos sinceramente. El público aude todas las noches, y hay secciones que en la entrada puede calificarse de lleno.

Por otra parte, y teniendo en cuenta la carencia de profesionistas con que se ha presentado la compañía, los espectadores son indulgentes y bien pronto la simpatía ha quedado establecida.

La Empresa, por otra parte, deseando corresponder á este favor que el público la dispensa, está dispuesta á no omitir sacrificio alguno para mejor complacerla, y ha empezado á dar fe de sus buenos propósitos, contratando á la aplaudida tiple Esther Navarro, que procedente de Méjico, donde ha venido actuando durante ocho meses con creciente éxito, llegó á esta población días pasados, á bordo del Reina María Cristina.

Esta simpática artista debutará el sábado próximo.

Es de esperar que el público siga favoreciendo á esta Compañía, aunque esto ya está en su ánimo, pues en la larga temporada de Cuaremas es difícil hallar, por tan módico precio, un sitio de tan culto recreo como el teatro.

Añoche, y con La alegría de la huerta, debutó el tenor señor Montegudo, que causó excelente impresión, teniendo que repetir, á instancia del público, uno de los números.

El señor Montegudo fue llamado á escena y ovacionado.

En segundo lugar se representó Ideias y en último término El perro chico.

En esta obra conocimos que los actores se hallaban algo tímidos en presencia de público tan numeroso como el que llenaba todas las localidades del teatro, excepción de palcos y plateas, y esto sin duda hizo que en algunos momentos desvirtuase el efecto de su buena labor.

Se repitió la escena del Pay-pay y la señorita Rianza tuvo también que repetir el tango.

Como hemos dicho, en las tres obras hubo muy buenas entradas, especialmente en El perro chico.

En general, los artistas fueron todos aplaudidos.

Hoy no habrá función para dar lugar á ensayos.

Según tenemos entendido, el sábado se verificará el estreno de La veja de la Dolores, el domingo á la tarde darán La vuelta al Mundo, con un magnífico decorado, y en los primeros días de la semana entrante se estrenará Los guapos.

Médecos de balnearios
En virtud de concurso han sido nombrados por la Dirección general de Sanidad: Don Miguel Peña López, médico del balneario de Peñas Blancas (Córdoba), director del de Liérganes.

Don Francisco Calleja Alonso, de Liérganes, del de Torres (Madrid).
Don Luis R. Gómez Torres, de La Alviéda (Jaén), del de Ontaneda.

Don Anselmo Bonilla Franco, de Ontaneda, del de Molinar de Carranza (Vizcaya).

Los contribuyentes del Ayuntamiento de Los Corrales que hayan sufrido alteración en su riqueza pueden presentar sus correspondientes altas y bajas, en el término de quince días, para procederse á la confección del apéndice que ha de servir de base al amillaramiento.

Minas de Maliaño
Ayer salió de este puerto el vapor Pomarón, conduciendo 2.000 toneladas de mineral de las minas Santa Rosa, que explota la Sociedad «Matilla Pérez y González».

En estas minas (cuya importancia fue muy discutida no hace mucho tiempo), los nuevos concesionarios han hecho importantes investigaciones, descubriendo balsadas extensas de excelentes minerales y algunos

filones de gran potencia, que se proponen explotar ampliando los trabajos con elementos novísimos.
Celebramos que los esfuerzos y penosos sacrificios impuestos en la empresa por señores Matilla Pérez y González se vean coronados por tan halagatos resultados, devolviendo los pesimismos que tuvieron aquel coto minero en inacción por largo tiempo, pues el pueblo de Maliaño se encuentra, así, favorecido por una industria que emplea gran número de obreros, restado á la crisis social otras tantas víctimas.

Nuestra cordial enhorabuena á los referidos señores Matilla Pérez y González, á los que deseamos que el cargamento efectuado por el Pomarón sea la iniciación del franco desarrollo del negocio á que con tanta fe se dedican, no obstante los pesimismos que, como hemos dicho, han existido respecto á las minas Santa Rosa, que hoy, por fortuna, se ha trocado en lisonjeras esperanzas para la industria minera de la provincia.

«Olimpia»
Salón de cinematógrafo
Boulevard del Muelle, frente al kiosco de música

Ayer, como día de moda, el salón Olimpia se vio concurridísimo.

En todas las secciones estuvo lleno de distinguido público, especialmente en la matinee infantil, en la que se rifaron preciosos juguetes entre los niños.

Socios desde las cinco de la tarde á las nueve de la noche.

He aquí el programa de hoy: 1.º Sinfonía; 2.º «Lampara del vecino»; 3.º «El clava del columpio»; 4.º «Niño robado»; 5.º «Un bulto frágil»; 6.º «Odisea de un palato en París»; 7.º «La corte de Luis XIV».

Precios: Entrada de preferencia, 50 céntimos; ídem general, 25.

Militares
El soldado que fue del regimiento Infantería de Isabel la Católica, número 54, José Gómez Prada, debe presentarse en el batallón 2.º Reserva de Santander número 68, para entregarle documentos que le interesan.

Instrucción pública
El domingo, 11 de los corrientes, en los sitios y horas de costumbre, pagará el habitado de los maestros del partido de Villa, el día de la mensualidad de febrero, y en carga á todos que concurren puntualmente al cobro, á fin de evitarse las molestias y perjuicios consiguientes.

Ayer fallació en esta ciudad el práctico mayor de este puerto, don Aquilino del Solar y Hoyos.

A sus desconsolados hijos y demás familia acompañamos en su justo dolor y les enviamos nuestro sincero pésamo por tan irrecparable desgracia.

Por este Gobierno civil se ha remitido al ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por don Sinfonso Gutiérrez contra providencia del señor Gobernador civil, confirmatoria de otra de la alcaidía de Rionansa.

Se interesa la presentación en el Gobierno militar de Hilario Rincón Báscanos, hermano del soldado fallecido Pedro, con el fin de entregarle un resguardo de alcances que le correspondió á dicho individuo.

Dicen de Campó de Yuso que el día 2 del actual quedó constituida la Junta municipal para 1906.

De marina
El inscripto del trozo de Grao Barrolomé, Linaras Linaras, deberá presentarse á la mayor brevedad en la Comandancia de Marina.

Ferrocarril de Santander á Bilbao
La Compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao recaudó durante el mes de febrero último 264.205'81 pesetas y en igual mes del año anterior 247.877'49.

Desde primero de año ha recaudado pesetas 532.777'22 y en igual tiempo del pasado año 530.449'09.

Notables efectos
El mareo del mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedias, aguas de boca, diarreas, flatulencias y pesadez gástrica se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Movimiento marítimo
DÍA 8
Buques entrados.

Vapor Royal Standard, de Cardiff, con carbón.
Vapor Alicante, de Manila, con tabaco.
Vapor Mosquitara, de Gijón, con carga general.

Buques salidos.
Vapor Hopedale, para Rotterdam, con mineral.
Vapor Waterloo, para Rotterdam, con mineral.
Vapor Pomarón, para Stunstovaran, con mineral.

Folleto de EL CANTABRICO 95
LOS NOVIOS

(HISTORIA MILANESA DEL SIGLO XVI)
POR
ALEJANDRO MANZONI

Allí, en la relación que le presentaron, se hizo mención de la fuga ruidosa de Lorenzo, de los hechos verdaderos y supuestos que motivaron su prisión, y de su emigración á territorio de Bérgamo. Esta última circunstancia llamó su atención. Tenía don Gonzalo noticia de que el alboroto de Milán había alentado al Gobierno de Venecia, en donde se creyó al principio que este acontecimiento le obligaría á levantar el sitio de Casal, y como todavía allí se le suponía cabizbajo, tanto más cuanto en seguida de aquel suceso había llegado la noticia de la rendición de la Roche-la, noticia tan deseada por los venecianos y tan temida por don Gonzalo, sintiendo éste que, como hombre y como político, se le tuviese en semejante concepto, buscaba una ocasión oportuna para desengañarlos y darlos á entender por inducción que nada había perdido de su antigua altivez, porque el decir explícitamente «no tengo miedo», es lo mismo que no decir nada; juzgó, pues, que el medio más seguro para ello era el de mostrarse irritado, dar quejas y hacer reclamaciones, por lo cual, habiéndose presentado el residente de Venecia á cumplimentar y explorar al mismo tiempo en su rostro y su continente cómo se hallaba de botones adon-

to, que esta era la política añeja, don Gonzalo, después de hablar del tumulto como cosa de poco momento, á que desde luego se había puesto remedio, tuvo acerca de Lorenzo la salida que con sus consecuencias hemos ya visto.

No volvió después á pensar en negocio tan frívolo, y para él como concluido. Y cuando al cabo de algún tiempo recibió la contestación en el campamento sobre Casal, donde había vuelto y donde le ocupaban otros cuidados, levantó y menzó la cabeza, estuvo algún tanto pensativo para traer á su memoria un hecho de que apenas le quedaba una confusa idea, creyó acordarse de la persona, á través de otro asunto, y no volvió á pensar en ello.

Pero Lorenzo, por lo que se le había indicado debía suponer cosa muy diferente; estuvo mucho tiempo preocupado con esta idea, ó, por mejor decir, sin pensar en otra cosa más que en mantenerse oculto. Figúrense mis lectores si se desaharía por enviar noticias á las dos mujeres y recibirías de ellas; pero se oponían á sus deseos dos grandes dificultades. La una era la necesidad en que se vería de descubrirse á un escribiente cualquiera, porque el pobre no sabía ni leer ni escribir, y si, preguntado por el abogado Tramoya, contestó que sabía leer, como se acordarán mis lectores, no fue factancia, sino la pura verdad, porque leía con algún trabajo lo impreso, aunque en cuanto á lo manuscrito, ni una letra; por eso necesitaba desde luego confiar sus asuntos á un tercero, y un hombre que supiese tener bien la pluma en la mano y con quien se pudiese contar para el sigilo, no era fácil encontrarlo

en aquellos tiempos, especialmente en país en que no se tuviese grandes relaciones. La otra dificultad era la de hallar proporción de persona que fuese por aquellas partes y que quisiese encargarse de la carta, y tomarse un verdadero interés para que llegase á su destino, circunstancias todas difíciles de reunir en una sola persona.

Finalmente, á fuerza de indagaciones y diligencias, encontró quien escribiese; pero no sabiendo si las dos mujeres se hallarían todavía en Monza ó en otra parte, dispuso que se incluyese la carta de Inés en otra de cuatro renglones dirigida al padre Cristóbal.

El escribiente se encargó también de remitir el pliego, que entregó á una persona que debía pasar cerca de Pescarénico. Esta la dejó con mucha recomendación en la posada del camino más inmediato, y como la carta iba dirigida á un convento, llegó á su destino; pero nunca se pudo saber luego su último paradero. Así es que, no recibiendo Lorenzo contestación alguna, hizo escribir otra carta poco más ó menos como la primera, incluyéndola en otra á un conocido ó pariente suyo de Lecce; buscó otro portador, le encontró, y esta vez llegó la carta á su dirección. Corrió Inés á Magránico, hizo que aquel Alejo primo suyo se la leyese y explicase, trató con él de la respuesta, que él mismo extendió, y hallaron medio de enviarla á Antonio Revuelta; pero todo esto no se ejecutó tan presto como nosotros lo referimos. Recibió Lorenzo la contestación, y con el tiempo remitió nueva carta; por manera que se estableció entre las dos partes una correspondencia que, sin ser rápida ni

regular, era, sin embargo, continuada por intervalos.

Pero para tener una idea de esta correspondencia epistolar, es necesario saber cómo iban entonces semejantes cosas, ó, por mejor decir, cómo van, porque en este particular ha habido poca ó ninguna variación.

El aldeano que no sabe escribir y que tiene necesidad de hacerlo, busca un escribiente, escogiendo en cuanto puede entre los de su esfera, porque no se fia mucho de los otros. Le informa con más ó menos claridad de los antecedentes, y le impone por el mismo estilo en lo que debe escribir. El escribiente ó memorialista algo comprende, algo cree comprender, da algunos consejos, propone alguna variación, y diciendo «no tengas cuidado», coge la pluma, extiende el concepto, lo corrige á su manera, aprieta ó afloja, y aun omite, según le parece mejor; porque no hay remedio, el que sabe más que los otros no quiere ser instrumento material, y cuando entra en negocios, quiere manejarlos á su antojo. Esta clase de memorialistas no siempre dicen lo que quisieran decir, sino muchas veces al contrario, porque esto nos suele suceder también á nosotros que escribimos para la imprenta. La carta escrita de esta manera llega á manos del corresponsal, que, como tampoco sabe el alfabeto, tiene que darsela á leer á otro literato de la misma calaña del primero, el cual se la lee y se la explica. Aquí se originan mil cuestiones sobre el modo de entenderla, porque, fundándose el interesado en el conocimiento que tiene de los hechos, pretende que ciertas palabras quieren decir una cosa, y el que lee se

empeña, por la práctica que tiene, que significan otra. Finalmente, el que no sabe se ve precisado á ponerse á discreción del que sabe para la respuesta, la cual, extendida por el mismo estilo de la carta, va sometida á otra explicación semejante; y si además el asunto de la correspondencia es delicado; si hay que tratar en ella de negocios secretos, que no se quisiera que se descubriesen en el caso de extravariarse la carta, y si por esta razón se procura también que la cosa vaya algún tanto enigmática, entonces, por poco que dure la correspondencia, los interesados acaban por no entenderse, como sucedía en otro tiempo entre dos escolásticos después de haber disputado cuatro horas, por no tomar la comparación de cosas del día y exponernos á un escorron.

Este era el caso en que se hallaban los dos corresponsales. La primera carta de Lorenzo contenía muchas materias. Empezaba desde luego con una relación de la fuga, mucho más concisa y más embrollada que la nuestra; hablaba después de sus actuales circunstancias, de cuya noticia ni Inés ni su secretario pudieron sacar gran cosa en limpio; daba en seguida un aviso secreto, haciendo mención del nombre cambiado y de su seguridad, con la precisión de quedar oculto, cosas todas poco comunes para el entendimiento de aquellas gentes, y que en la carta misma iban con su poco de enigma. Contenía preguntas urgentes y afectuosas acerca de Lucía, expresiones oscuras y peticiones relativas á las voces que habían corrido toantes á la misma, y por último, concluía con esperanzas inciertas y lejanas, proyectos

aventurados para en adelante, promesas y exigencias de fidelidad y exhortaciones á no perder la paciencia ni el ánimo, y esperar mejores tiempos.

Poco después encontró Inés un medio seguro para enviar á manos de Lorenzo una contestación con los cincuenta escudos consabidos. Al ver tanto oro junto, no sabía qué pensar, y no menos admirado que lleno de una confusión que no daba lugar á la alegría, corrió en busca de su secretario para que le explicase la carta, y tener con esto la llave de semejante misterio.

En la carta, el escribiente de Inés, después de algunas quejas acerca de la poca claridad de la carta de Lorenzo, describía en tono lamentable la tremenda historia de aquella persona (que así se expresaba), pasando luego á lo de los cincuenta escudos: hablaba después del voto por medio de perfrasis, añadiendo con palabras más directas y claras el consejo de resignarse y no pensar ya en ella.

Poco faltó para que Lorenzo no la tomase con el lector intérprete; tembló, se estremeció y se llenó de ira, tanto por lo que comprendía, como por lo que no podía comprender. Tres ó cuatro veces le obligó á leer la carta, ya comprendiéndola mejor, ya pareciéndole más oscuro lo que antes le había parecido más claro. En tal fiebre de pasiones, quiso que el secretario echase mano de la pluma al momento y contestase. Después de las expresiones más fuertes de terror y compasión por los sucesos de Lucía, proseguía diciendo: «Escribid, que no quiero resignarme, ni me resignaré nunca; que estos no son consejos que deben darse á un hombre como yo; que el dinero no lo

Mareas de hoy
Pleamar: 2'16 mañana y 2'37 tarde.
Bajamar: 8'34 mañana y 8'55 noche.

Restaurant Cantabrico
Hoy, de nuevo a once de la noche, concier- to por la orquesta La Clave.

Mataadero
ROMANEO DE AYER
Rosas mayores, 8; menores, 8; kilos, 1.714.
Jerdos, 6; kilos, 405.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS
DEL OPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10
Altura barométrica
A las ocho de la mañana, 772; á las doce, 773; á las cuatro de la tarde, 773'8.

Termómetro
A las ocho de la mañana, 14; á las doce, 15'9; á las cuatro de la tarde, 13.
Máxima, 17.
Mínima, 11.
Tendencia del barómetro, subir.

Recomendar á un reumático el Balsamo de Orice es una acción meritoria; regalarle un frasco es darle pruebas de la más entrañable amistad.—A. G. 2 ptas. frasco.
Si no quiera usted ser calvo, úse el CÉFIR DEL ORIENTE LILLO.
El que es calvo ó se le cae el cabello, es porque quiere.

Hotel "Cordón Bleu"
(ASTILLERO)
Se alquila. Para informes dirigirse á la señora viuda de Lavín, del mismo pueblo.

Tónico reconstituyente de Valdés Cavallinos.
Es el más recomendado para combatir la clorosis, anemia, debilidad, pérdida de sangre, inapetencia, etc., etc.
A cuatro pesetas botella en las principales farmacias y droguerías.
Únicos depositarios: Valdés y Cardín, Villaviciosa (Asturias). Exigir la marca registrada.

Somatose
CONTRA LA CLOROSIS
Véase en cuarta plana el gran anuncio Vapores Trasatlánticos Alemanes.

"VIDA NUEVA"
La mejor casa para comer, con buenas habitaciones para viajeros.
Gran colección de canarios timbres y del país, sismos, loros, cardenales, periquitos y diversas clases de pájaros y animales.
Platos blancos de la Habana y platos calle de Bailén, núm. 2.
ANTONIO VIADERO
Véase anuncio 4.ª plana: taller de coches.

Vicente Aguinaco
MÉDICO
Especialista en las enfermedades de la vista.
Consulta, gratis á los pobres, lunes, miércoles y viernes. Blanca, 12, de 2 á 4.
En su domicilio, Ruamoyor, 7, de 11 á 1.

Restaurant "El Cantabrico"
de Pedro Gómez Fernández
HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
Palacio del señor García Macho, teléfono 200.
Cocina francesa y española
Servicio a la carta
COMEDORES AMPLOS é INDEPENDIENTES
Plato del día. Mero á la catalana

CINEMATÓGRAFO "ESPINAR"
Primera Alameda, 10 y 12
Programa para hoy
«Languaje de las flores».—«Suiza en Gali- nas».—«Accidente en automóvil».—«San- son y Dalila».—«El vagabundo».

Los asmáticos y catarrosos hallan alivio inmediato con el uso diario de las Pastillas Morelló.

BOLSA
MADRID

Table with columns: DÍA 8, DÍA 9, DÍA 10. Rows include: Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, Almansa 5 por 100, Arizas 5 por 100, Colonial, Nortés, Orensas, Alcantaras, París, Londres, F. Gisbert Romaguera, Acciones Banco de Vizcaya, Compañía minera Irún Losaca, Minas de Cala, Altos Hornos de Vizcaya, Rosinera Española, Explosivos, Obligaciones Ferrocarril de Valladolid á Ariza, etc.

COTIZACION
de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corretores de Comercio de esta plaza.
Interior, 80'75 por 100 (pesetas 11.000.)
Amortizable, 99'25 por 100 (pesetas 36.000.)
Acciones Sociedad Nueva Montaña, sin órdala, 65 por 100 (pesetas 2.000.)
Acciones Banco Hispano-Americano, 134'25 por 100, precedente, (pesetas 50.000.)
Obligaciones municipales de Santander sobre la Renta de Consumos, 101 por 100 (pesetas 19.000.)
Obligaciones del ferrocarril del Norte, Segovias, 104'50 (pesetas 20.000.)
Santander 8 de marzo de 1904.—El ad- juato de turno, Guernando Sainz.

BARCELONA
Cierre del Bolsin
Barcelona 8.—19-00
Interior, Estampillado. Cambio de
Paris conocido..... 94 42
Amortizable 5 por 100..... 99 40
Almansa 5 por 100..... 104 25
Arizas 5 por 100..... 000 00
Colonial..... 69 87
Nortés..... 26 60
Orensas..... 26 95
Alcantaras..... 37 45
París..... 16 45
Londres..... 29 39
F. Gisbert Romaguera
CORREDORES REAL DE COMERCIO
Representante en Santander, Valentín F. Cereva.

BILBAO
DÍA 8
VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES
Acciones Banco de Vizcaya, 210.
Compañía minera Irún Losaca, 49.
Minas de Cala, 98.
Altos Hornos de Vizcaya, 215'50.
Rosinera Española, 171.
Explosivos, 238.
Obligaciones Ferrocarril de Valladolid á Ariza, 106'25.

Publicaciones

El género infimo en España
Ahora que tan en boga se halla en España el género de variedades ó infimo, como vulgarmente se le llama, era de gran oportuni- dad una información fotográfica de este asunto y entendiéndolo así Nuevo Mundo ha dicha información su número de esta sema- na, publicando los retratos de las principa- les bailarinas españolas en una serie inter- santísima que seguramente han de ver con mucho agrado los asiduos lectores del popular semanario.
También publica éste una información muy notable de la inauguración del sifón del Sosa, á la que asistió el Rey, y entre las demás notas gráficas que componen el número figuran las siguientes: Los sucesos de Mar Ohica.—Muertos ilustres: Pereda y Romero Robledo.—Lerroux en Valencia.—Fiesta en la Capitanía general del Ferrol.—Visita de la causa de los crimenes de Peña- flor.—El festival infantil del Retiro, etc.



(Primera Conferencia, de anoche)

Regreso de Moret
Hoy regresó á Madrid el señor Moret. El conde de Romanones fue á espar- rarle al Escorial y durante el trayecto le dio cuenta de los asuntos pendientes y del estado de los debates.

Las jurisdicciones
El conde de Romanones ha asegura- do que el proyecto relativo á las juris- dicciones se discutirá hasta que quede aprobado el último artículo, y luego habrá vacaciones parlamentarias.

Comisión de mineros
Una comisión de representantes de los mineros de Sevilla y Huelva visitó al señor Moret con objeto de pedir que sean rebajados en el arancel los dere- chos de exportación sobre el cobre.

Senado
Abierta la sesión por el general López Dominguez se entra en seguida en el orden del día, y reformado por sexta vez, se pone á discusión el proyecto regulando los honorarios por los servicios de sanidad interior, y se aprueba.

Consumo el primer turno en contra el señor Labra, quien entendiendo que el proyecto debe hacerse extensivo á todos los obreros.

Interviene en el debate el ministro de la Gobernación, explicando el alcan- ce del proyecto.

Rectifica el señor Labra. Intervienen los señores marqués de Aguilar de Campó y Rodríguez Sampedro, contestándoles el señor Ruiz de Velasco y Labra.

Nuevamente hace uso de la palabra el señor Rodríguez Sampedro, contes- tándole el señor Ruiz de Velasco.

Propone el marqués de Aguilar de Campó algunas modificaciones al artí- culo segundo, que la comisión acepta, y rotura el dictamen, para redactar- lo nuevamente, levantándose la sesión.

Congreso
A las tres y veinte minutos de la tarde abre la sesión el señor Canalejas. Formulan ruegos de carácter local los señores Rusiñol y Chapparieta.

El señor Zulueta habla de la elección de los vocales para formar la comisión de servicios marítimos.

Dice que habiéndose elegido sus representantes según se acordó, ahora la dirección de Agricultura ha dado ins- trucciones para que la elección se haga en la Asamblea general de las Cámaras, á fin de anular aquellas designaciones, que son poco gratas al Gobierno.

Manifiesta que hay que procurar que las líneas nuevas respondan al interés general y no al de algunos particula- res.

Recorda una proposición que no publicó la prensa, obedeciendo á indi- caciones del señor Moret.

No combate á la Compañía Trasatlántica, que es á la que se refiere.

Pregunta cómo se resolverá el con- flicto de las Cámaras de Comercio quan- do termine el contrato con la Compañía Trasatlántica.

El señor Gasset le contesta que no hay conflicto y que en las elecciones referidas se debe atender á la real or- den dictada.

Formúlense otros ruegos, entre ellos uno del señor Poveda sobre el sosteni- miento de cuarteles, á quien contesta el ministro de la Guerra anunciando un proyecto para atender al acuartela- miento.

En medio de la expectación de toda la Cámara se levanta el señor Soriano á explicar su interpelación sobre política general, tratando, además, de los reos de Mazarote.

Dedica sentidos párrafos á la memo- ria del señor Romero Robledo.

El crepón que cubre el sitio que ocupaba el señor Romero Robledo—añade—pregona la muerte, no de un hombre, sino del espíritu de la liber- tad.

Presenciamos diariamente crisis parla- mentarias aquí, donde hay quienes, predicando democracia, libertad y auto- nomía, ahogan todo clamor de reivin- dicación de las libertades regionales.

Esta es la cocina nacional, donde los Lhardy de la mayoría pastorean, capi- taneados por quien, de haber vivido en tiempos de Fernando VII, sería llama- do Rosita la pastelera.

Compara á los señores Moret y Mau- ra y dice que á éste le llaman el gran- de y al señor Moret el Maura chico.

Su señoría—dice—ignora á dónde va, de dónde viene y lo que quiere.

Le califica de voluble, diciendo que se pone mal con todos, como se ha puesto con los militares, con los cata- lán, con el señor García Prieto, con el general Luque, con el conde de Romanones, pues engaña á cuantos le rodean, y añade:

Créalo el general Luque, créalo; lo están engañando. El señor Moret es el Prometeo de la volubilidad, encadena- do á la roca de lo desconocido.

Los señores Luque y Moret no tie- nen autoridad para imponer lo que siempre odiaron.

El señor Moret debe recordar aque- lla sesión solemne de esta Cámara en la que un diputado carlista salió á la de- fensa del ejército, que había sido mal- tratado por su señoría; de ese ejército delante del cual ahora marcha como las charangas.

Lee el decreto del señor Moret con- cediendo la autonomía á la isla de Oba, y recuerda que el señor Moret llama- mó criminales y servidores de los yan- kis á los oficiales que en la Habana asaltaron la redacción de un periódico libertario.

El general Luque le parece simpáti- co porque es sincero; pero no puede hacer olvidar—añade—las persecucio- nes sufridas por los republicanos, de los cuales el único que quedó sano pa- ra sentarse en el banco azul ha sido el general Luque, que después de encen- der los odios excitando á la rebelión, ha venido á ser el vergonzoso en Pala- cio. (Humores.)

Su señoría mandando un regimiento en Cádiz, huyó mientras llegaba el in- dulto.

El silencio de la mayoría confirma lo que digo y confirma que el temible conspirador republicano de ayer, está hoy sentado en el banco azul delante de la corona real.

No hay cuestión militar ni antimili- tarismo, pues nadie odia al ejército; pero nadie quiera convertirle en arma política, imponiéndonos un militarismo que sería odioso.

Afortunadamente, el ejército no quie- re hacernos el juego.

Hace pocos días los oficiales, en el Centro Militar, aplaudían á un coman- dante que afirmaba que el ejército no quería convertirse en policía sino que quería seguir siendo el brazo secular de la patria.

Vosotros queréis coartar la libertad de la prensa para que no discuta la li- quidación de los desastres.

El ejército no quiere ser cómplice de aquellos jefes que perdieron las colo- nias.

¿Por qué os extrañan las frases del señor Nougués respecto á los genera- les que ejercieron mando en Cuba?

Os voy á leer una carta interesantí- sima.

Lee una carta del general Weyler, como Capitán general de Cuba, á un amigo suyo, hablándole de irregulari- dades merecedoras de un grillete: de contratos otorgados por medio de la influencia de una bailarina; de 65.000 pesos que figuraban en la cuenta de un Hospital militar por artículos no sumi- nistrados.

Llamad al general Weyler—añade— y ampliará las denuncias: el señor Ur- quiza podrá daros noticias: el publicista Gustavo Lebón, en su libro Psicología del socialismo, dice que el general Weyler depositó en el Banco de Londres, durante su mando en Cuba, de diez á doce millones de francos.

El señor Arminán: Eso es inexacto. El señor Canalejas dice al señor So- riano que no es noble recoger manifes- taciones de quien no puede responder de ellas.

El señor Soriano insiste en que el ejército está cansado de la farándula política.

El señor Moret: Aquí no se puede injuriar leyendo un libro.

O su señoría se hace responsable de las manifestaciones de ese libro ó las retira.

Eso es una infame calumnia. No hay más que un dilema: ó mantenerlas ó retirarlas.

El señor Soriano interrumpe. El señor Moret: No consiento á su señoría que me interrumpa.

Voces en la mayoría: Es una co- bardía.

El Presidente dice que las palabras del señor Soriano no constarán en el Diario de las Sesiones.

El señor Moret: Todo lo que se pue- da decir de los desastres coloniales ha sido discutido.

El discurso de su señoría es incon- testable, y digo solamente que en el Parlamento no podemos perder el tiem- po en estas fantasmagorías.

El señor Soriano: Como su señoría tampoco ha dicho nada, no quiero con- testarle, pagándole en la misma mo- neda.

El país juzgará. El señor Nougués lanza acusaciones. Vosotros os indign- áis y pedis pruebas. Yo os las traigo y las calificáis de fantasmagorías.

Sobramos todos aquí.

El ministro de la Guerra contesta que el señor Soriano debía haber deja- do para septiembre el examen de la po- lítica contemporánea.

Jamás los militares—dice—llevaron á los Gobiernos el imperio de la fuerza, ni aun ocupando la Presidencia del Consejo de ministros.

No abjuré de mis ideas democráticas. En el Gobierno hubo discrepancia sobre el asunto de las jurisdicciones, hablandose de dictadura, pero nada ocurrió. (El señor Soriano interrumpe varias veces.)

No he hecho nunca política y siem- pre me he batido en unión del ejército.

¿Por qué no se abrió una informa- ción á raíz del desastre? Los diputados militares la pidieron.

En Cuba y Filipinas todos pusimos las manos: los militares, los políticos y la prensa.

El único que puede levantar la ca- beza es el pueblo.

Deseo que se nombre una comisión de senadores y diputados para que abran una información, á fin de que acaben todos los rumores.

El señor Soriano aplaude al general Luque.

El señor Urquiza pronuncia breves palabras.

El señor Suárez Inclán confirma que los diputados militares pidieron que se abriera una información.

Se entra en el orden del día, siguien- do el debate de las jurisdicciones.

El general Suárez Inclán apoya una enmienda al artículo quinto.

Dice que la mayoría de la prensa no necesita ser sometida al fuero especial, pero que hay otra, especialmente en Cataluña, cuyas procaécidas y ultra- jes á la patria y al ejército debieran castigarse con gran energía.

Añade que las aspiraciones del ejér- cito no van contra Cataluña.

Le contesta el señor Rodríguez de la Borbolla.

El general Luque aconseja al señor Suárez Inclán que retire la enmienda.

Dice que si lo ocurrido en Barcelona, Alcoy y Madrid es indisciplina, así co- mo el telegrama dirigido por el Capitan general de Andalucía al de Catalu- ña, que lo sea.

El alma española lo ha absuelto todo, y no hemos de ser nosotros me- nos. (Protestas de republicanos y catala- nistas.)

Aquello pasó, y para que no se re- pita creo necesaria esta ley.

Se han dirigido al ejército graves injurias y groserías.

Francia, después de su derrota, re- cogió con amor los restos del naufragio. Aquí no. (Los republicanos: Los soldados repatriados fueron acogidos con amor.)

En nombre de la democracia os pido la aprobación del proyecto.

Si sacó el restablecimiento del artí- culo séptimo del Código de Justicia militar, no habré sido engañado.

El señor Suárez Inclán retira la en- mienda.

El señor Perojo apoya otra al artí- culo quinto.

Pide que se precise bien qué delitos de imprenta castigará el proyecto, pues si así no se hace, incurrirán en pena- lidad muchos libros que nada tienen de pecaminosos.

El señor Moret: El libro no se inclu- ye en esta ley.

El señor Perojo: Me affige oír hablar de separatismo al referirse á Cataluña. No es la situación de Cataluña lo que fue la de Cuba.

Cuba era como una prolongación de España donde se hablaba la lengua de Castilla, mientras que Cataluña tiene los caracteres de una nacionalidad que se mantiene unida á España por los vínculos de la conveniencia.

(Varios diputados de la mayoría in- terrompen. El señor Rusiñol: Por esas in- terrogaciones se perdió Cuba.)

Pero no temáis—añade el señor Pe- rojo—el separatismo de Cataluña, si sabéis gobernar, porque el único pun- to de contacto entre Cataluña y Cuba es la aspiración autonomista, exagera- da por algunos.

Termina ensalzando la misión de la prensa moderna.

Le contesta el señor Rodríguez de la Borbolla diciendo que Cataluña ocupa una situación privilegiada respecto al resto de España, y esas prerrogativas contribuyeron precisamente á la pér- da de Cuba.

Creo de necesidad castigar los de- sastres de la prensa.

Rectifica el señor Perojo.

El señor Rusiñol protesta contra la creencia de que las prerrogativas que se supone goza Cataluña contribuyesen á la pérdida de Cuba.

El señor García Prieto defiende á la Administración de Justicia de Barcelo- na.

Interviene el señor Junoy, se sus- pende el debate y se levanta la sesión.

De San Sebastián
Comunican de San Sebastián que á las ocho de la mañana salió el Rey del Hotel Palais, marchando al palacio de Miramar.

A las ocho y media se dijo la misa en la capilla de Palacio, oficiando el Obis- po de Nottingham.

La princesa Ena vestía de azul con

mantilla blanca, y el Rey uniforme de húsares.

La princesa Ena comulgó y después el Rey.

Don Alfonso, su prometida y la prin- cesita Beatriz se fotografiaron.

El pueblo los aclamó y ovacionó al subir al coche, arrojándole profusión de flores.

El Rey concedió al Obispo de Not- tingham con la cruz de Isabel la Cató- lica.

Hoy marchan las princesas á París. Los infantes María Teresa y Fernan- do regresaron á Madrid.

La infanta María Teresa regaló á su futura cuñada un crucifijo de oro.

Las señoras de San Sebastián, por medio de suscripción, la han regalado una corbille de lilas y rosas blancas, con cintas de raso y una medalla de oro con la imagen de la Virgen esmal- tada y orlada de brillantes.

El Rey y la princesa Victoria han notificado telegráficamente á todos los soberanos y príncipes del mundo sus relaciones para contraer matrimonio.

Pasan de 200 los telegramas puestos. A las seis y media de la tarde el Rey presentó á la princesa el príncipe Alberto de Prusia.

Tomaron el te todos juntos.

Muchas personalidades tratan de constituir una junta para elevar, por suscripción, una estatua á la Reina do- ña María Cristina, por los muchos be- neficios dispensados á la ciudad.

A su regreso hoy á París, las princesas serán acompañadas por el Rey hasta Angulema.

El Obispo de Nottingham marchó ya.

ÚLTIMA HORA
(Segunda Conferencia, de la madrugada)
Madrid 9—2'30.

La Conferencia de Algeciras
La sesión de hoy.—Nota ofici- ciosa.—La cuestión de la policía y la del Banco.—Alemania conciliadora.—Una enmienda de Austria. Todo arreglado.—Satis- facción.

Los primeros despachos que se recie- ben de Algeciras, refiriéndose á la Con- ferencia, comienzan con la halagueña frase «todo arreglado».

La causa de Peñafior
Los despachos de Sevilla dicen que la sesión de ayer en la causa por los crimenes del Huerto del Francés dió co- mienzo á la una de la tarde.

El procesado Muñoz Lopera fue tras- ladado á la sala con grandes precau- ciones, colocándole á sus pies un infier- nillo.

Empieza la prueba testifical de la defensa y el primer testigo no com- parea.

El Juez municipal de Peñafior rela- ta, á instancia del defensor, la manera cómo condujeron al procesado Aldije desde el cortijo donde fue preso al Ayuntamiento.

Comienza el desfile de testigos que declaran todos en favor de Aldije.

Terminada la prueba, el Fiscal mo- difica sus conclusiones.

El defensor de Muñoz modifica tam- bién las suyas, considerando á Muñoz como autor de cinco delitos de esta- fa y encaubridor de otros tantos homicidios.

Se suspende la sesión por media ho- ra, y durante este tiempo Aldije es muestra tranquilísimo, hablando con todo el mundo.

Salo de la sala un momento encon- trándose con el cabo Atalaya, bajando la vista al pasar junto á él.

Poco después regresa á la sala fu- mando.

Una señora le da un abanico y Aldi- je escribe en él una dedicatoria.

Lo mismo hacen otras varias perso- nas.

Reanudada la sesión, se da lectura al escrito de modificación de conclu- siones de la defensa de Muñoz.

El Fiscal pronuncia en su informe un brillante discurso, tratando con elo- cuencia del modo cómo se cometieron los delitos.

Y se suspende la sesión hasta hoy. RICARDO.

Habitación para señora ó ca- ballero, se ofrece en casa particular. Informarán en esta Administración.

SALA DE ARMAS
DIRIGIDA POR
Don José Martínez Asensio
Santa Lucía, 11, duplicado

Platería LOSADA
San Francisco, núm. 32.—Santander

Compro oro, plata, platino; go precios altos. Surtido completo en todo lo que concierne en el ramo. Especialidad en medallas de oro y plata. Se hacen y reforman toda clase de alhajas á precios sumamente económicos. 25, San Francisco, 25

Abonos minerales
Para toda clase de cultivos. Centro Técnico Agronómico. Depósitos: en Santander Ca- nales y Galán, Alameda Primera, 16; en To- relavaga, almacenes de Teiro Bustamante

Colegio de segunda enseñanza
Y ACADEMIA PERICIAL MERCANTIL
Santa Clara, 7.—Santander

Clases para los alumnos oficiales, compatible con las horas del Instituto. Bachillerato; co- mercial oficial y práctico; idiomas; dibujo; preparatorio para carreras especiales, así civiles como militares. Estudios vigilados. Profesorado numeroso. Pídanse reglame- tos.

LA GRAN BRETAÑA
Grandes almacenes de camas, muebles y tapicería

Vda. é hijos de Manuel Mata
Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 322

Exposición permanente de juegos de alcaza, comedores, sala, gabinete, despacho, etc.

Multitud de mo- delos de lencería y cortinajes. Forma- ción de presupuestos de toda clase de habitaciones.

Ventas al conta- do y á plazos. Pre- cios sin contaba- rios, lo mismo con el mueble de gran lujo como en lo más económico.

Especialidades farmacéuticas
Grandes existencias de todas las especies lidadas nacionales y extranjeras, recibida- mente de los autores. Productos quí- micos para la farmacia y la industria, Pérez del Molino y C.ª, droguería, plaza de las Escuelas. Sucursal: Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singor.

Gallos jóvenes
RAZA CASTELLANA NEGRA
Aptos para la recria. Se venden Informarán en esta Administración.

Ricardo Campo
DENTISTA
Plaza de las Escuelas número 7, 1.

Magnífica habitación para uno ó dos caballeros. In- formarán en esta Administración.

Se hacen dibujos
para toda clase de bordados, elhos para imprenta, trabajos de delineación de pla- nos, etc., á precios económicos. Papelería de S. Cuotas, Plaza Vieja

Precios de suscripción y de los anuncios

| SUSCRIPCION | | ANUNCIOS | | ESQUELAS DE DEFUNCION | | PUNTOS DE SUSCRIPCION | |
|-------------------------------|------------|-----------------------------------|-----------|-----------------------|----------|---|--|
| Trimestre, en la capital..... | 8'75 ptas. | En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8) | 1'50 ptas | A 3 columnas..... | 75 ptas. | En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía, en el Centro de suscripciones de Santiago Cuevas, Plaza Vieja, (fuerza de objetos de escritorio), y en la Librería General, Correo, 10. | |
| fuera de la capital. 4'25 | | En 2.ª id. la id..... | 1'00 | A 4 id. | 150 | Todos los pagos por concepto de suscripciones, anuncios, venta de periódicos y cualquier otro que se refiera a la Administración, se hará en Santander. | |
| xtranjero, un año..... | 40 | En 3.ª id. la id..... | 0'50 | A 5 id. | 400 | | |
| | | En 4.ª id. la id..... | 0'10 | A 6 id. | 500 | | |
| | | En 5.ª id. la id..... | 0'05 | Plana entera..... | 1.000 | | |
| | | En 6.ª id. la id..... | 0'02 | | | | |
| | | En 7.ª id. la id..... | 0'01 | | | | |
| | | En 8.ª id. la id..... | 0'00 | | | | |
| | | En 9.ª id. la id..... | 0'00 | | | | |
| | | En 10.ª id. la id..... | 0'00 | | | | |

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre



LABORATORIO PERMOLINO

VINO DE PEPTONA

EL MEJOR PARA ENFERMOS Y CONVALECIENTES

Depositarios: Pérez del Molino y Compañía, droguería, Compañía, número 5.—Santander

LAS Grajeas Rabuteau

son el remedio por excelencia, y de una eficacia jamás desmentida,

CONTRA:

- la Anemia, los Colores Pálidos
- el Agotamiento
- el Cansancio por Exceso de Trabajo
- el Empobrecimiento de la Sangre
- y las Convalecencias

Las GRAJEAS del célebre Doctor RABUTEAU han merecido la alta aprobación de las celebridades médicas del mundo entero.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

¡¡ SEÑORAS !!

¡¡ Maravilloso invento !!

¡¡ Depilación verdad !!

se obtiene usando el

DEPILATORIO DE LOS ÁNGELES

Unico preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar ni perjudicar lo más mínimo el cutis.

La señora que tiene pelo ó vello es porque quiere, pues mediante contrato

¡ Nada se paga si pasado un año vuelve á renacer !

¿ PUEDE DARSE MAYOR GARANTIA ?

Consulta por el inventor **D. Heliodoro Lillo** Rambla de Canaletas, 13.—Barcelona

DE 3 A 6 Y DÍAS FESTIVOS DE 10 A 1

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas PERFUMERÍAS, DROGUERÍAS y FARMACIAS

DOLOR DE CABEZA

Jaquecas, neuralgias

Desaparece en 10 minutos con **ORANTINA-MORANT**

Preferida por los médicos porque no ataca al corazón como la antipirina, ni congestiona el cerebro como otros calmantes. Una dosis, 0'25. Caja con 10 dosis, 2 ptas. Va por correo.

De venta principales farmacias de España. POR MAYOR: TETUÁN, 3, Mayor, 18, y Capisulanes, 1, Madrid.

En Santander: OORPAS, San Francisco, número 24.

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Pildoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Pildoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Escorbuto, Lengua Sucia, Alanto Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Íctero, Histeria, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Impotencia, Esterilidad, males del Estómago y Nerviosos

LOS QUE NO USAN EL TÓNICO KOCH

La causa del desarreglo orgánico que aniquila y quita con la salud la alegría de vivir, es la **Debilidad** que se produce por la lucha de la vida, pérdida vital, pesares, abusos de Venus ó de vicios solitarios, estudios excesivos, convalecencia, etc., ocasiona la debilidad los males del estómago, cólicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblor y acaban en parálisis, atonías genitales, reblandecimiento de la médula anémica cerebral con imbecilidad y locura, la ceguera y sordera y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos achacan su mal al síntoma que más les molesta. Los hombres al estómago y la cabeza; la mujer, á los nervios y al corazón. ¡Pobres! Ven el efecto y no la causa.

Ahora bien: ¿qué se precisa? Combatir la **debilidad**, causa de todo. Atender á los efectos es agotar la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son sus síntomas:

En el **HOMBRE**: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas seminales en sueños ó cualquiera agitación, mal vosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria.

En la **MUJER**: casi siempre esterilidad, histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas, perlineas, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientre, ganas de llorar, etc.

En los **NINOS**: encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc.

La cura positiva de todas las **debilidades** se consigue siempre con el **Tónico Koch** preferido de todos, enfermos y médicos.

El **Tónico Koch** vuelve la vitalidad y las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El **Tónico Koch** se vende á 9 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo. Consultas gratis por carta al **Doctor Mateos**, Preciados, 28, 1.º, Madrid.

En Santander, droguería de Cubillas y C.ª, y en la de Pérez del Molino y Compañía.

Parches Porosos Electro Químicos LUMEN

Nuevo tratamiento curativo de toda clase de dolores y enfermedades crónicas

SISTEMA Edison

Marca de fábrica

De venta al precio de DOS PESETAS en todas las principales farmacias.

Fundada 1827.

Emplastos Porosos de Aliecock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese su emplastro.

Agentes en España: J. ULLICH & C.ª, BARCELONA.

Taller de coches de CEFERINO SAN MARTIN

A CARGO DE **MANUEL CASTELLANOS**

Daouz y Velarde, 27 y 29.—Santander

CONSTRUCCION Y REPARACION

PINTURA Y GUARNECIDO

Compra y venta de toda clase de carruajes.—Croquis y presupuestos á quien lo solicite.

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Vapores correos alemanes

El día 19 de marzo saldrá de Santander directamente para **Habana, Veracruz y Tampico**

el magnífico y rápido vapor nuevo, de moderna construcción é instalación de 8.570 toneladas de registro, de dos hélices y 6.100 caballos de fuerza

Fürst Bismarck

Admitiendo correspondencia, carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precios de primera clase, desde 570 pesetas en adelante.

Pasaje de tercera clase: para Habana, 195 pesetas; y para Veracruz y Tampico, 202'50, incluso impuestos.

La siguiente salida la efectuará el 19 de abril próximo el magnífico vapor **Kronprinzessin Cecilie**

Los vapores de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades.

Alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en los camarotes, baños de lujo, telegrafía sin hilos, gimnasio, banda de música. La construcción de estos vapores evita en lo posible el mareo.

Llevar cocineros y camareros españoles.

Para solicitar cabinas é informes, diríjase á sus consignatarios, señores **Carlos Hoppe y C.ª**, Muelle, 47, entresuelo. Teléfono número 102

JARABE DE GIBERT

y Grajeas de Gibert

AFECIONES SIFILITICAS

VICIOS DE LA SANGRE

Productos ventajeros fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.

Éxito en el tratamiento de:

D'GIBERT y BOUTIGNY, Farmacéuticos. Prescritos por los primeros médicos. DESCONFIEDE DE LAS IMITACIONES.

ANONCE: NATIONALE-LIPPINCOTT, PARIS.

Maravilloso invento PARA LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Siempre hace bien; jamás daña

Enfermos de la vista: Antes de que gastéis un céntimo, se os invita á que utilicéis, para convenceros y de tener do con vuestro médico, las pruebas que se ofrecen de admirables éxitos según afirmaciones de distinguidos facultativos y de pacientes curados.

Prospectos y detalles, Antonio Somaza, Orense.

Depósito exclusivo para la venta en Santander: farmacia de Vega, calle del Marillo, esquina á Wad-Ras.

Ramón Pellico

Perito en lactotecnia

Instalaciones de lherias, queserías y mantecarías, según los últimos progresos de la industria.

Especialista en las enfermedades del ganado vacuno.

TORRELAVEGA

Buen negocio

Se vende, por tener que ausentarse su dueño, un establecimiento de comidas y bebidas, acoradado. Informará don Benito Pernia, calle Cervantes, número 19.

Ostras frescas

á pesetas 0'50, 0'85, 1'20 y 1'50 docena

Cayetano Gómez, Muelle, número 8.

Se traspa una tienda de bebidas en Mouédez de Luarca, número 16.

El Talismán

Calle de Colusia, frente á la Plaza Nueva SANTANDER

Grandes rebajas por reforma de local.

En esta casa se vende el calzado más sólido, el más elegante y el más barato de España.

Precio fijo. Calzado de abrigo desde 2 pesetas.

SE VENDE un establecimiento de comestibles y bebidas, en sitio céntrico, por tener su dueño otra industria que atender. En esta Administración darán razón.

DROGUERIA de Cubillas y Compañía

WAD-RAS, NÚMERO 5

Especialidad en artículos de fotografía. Cámara oscura á disposición de los aficionados.

Histógeno

LLOPIS

CURACION RADICAL DE LA ANEMIA, DEBILIDAD, NEURASTENIA, CAQUEXIA PALUDICA, FOSFATURIA, DIABTES, ALBUMINARIA, TUBERCULOSIS Y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS EN GENERAL.

De venta en Santander: Villafraña y Calvo, Pérez del Molino y C.ª, droguerías; farmacia del doctor Hontañón y principales farmacias.

La TOS, por crónica que sea la TOS desaparece siempre tomando el Jarabe Balsámico Antibacilar DE ROHUAR

Comprobado en multitud de Hospitales, y durante el periodo de la repatriación en los Lazaretos.

Farmacia de Vega

ABIERTA TODA LA NOCHE

CONSOLINA

Pomada eficazísima para curar las grietas de los pechos

Lo saben todas las madres

Martillo, esquina á Wad-Ras, Palacio del Club de Regatas